

Сталин дважды побывал в Сольвычегодске,

но большинство горожан ничего об этом не знают

Вера Носкова

Пятьдесят лет назад, в день смерти Сталина, в Сольвычегодском музее провели 17 экскурсий. И все люди, приходившие сюда, плакали, как по родному человеку.

Об этом рассказала полвека спустя тогдашний директор музея Сталина в Сольвычегодске (был такой здесь с 1935 по 62-й гг.) Антонина Павловна Башарина. И опять ее слушало много народу - 5 марта 2003 года в городе открылась выставка "Великий Сталин". Сотрудники местного музея долго думали над названием. И потом все же остановились именно на этом - ведь как бы то ни было, фигура Сталина величественная, он был выдающимся государственным деятелем.

- Материалов в фондах музея очень много, - рассказала заместитель директора Зинаида Мехреньгина. - И мы решили показать их. Даже у пожилых из-за потока негатива последних лет о Сталине представление только как о тиране, злодее, авторе масштабных репрессий, посадившем полстраны в концлагеря. А что говорить о молодежи! Вот мы и решили показать, что он сделал для государства: победу в Великой Отечественной войне, строительство Волго-Балта, пуск московского метрополитена, кругосветный перелет Чкалова, Белякова и Байдукова.

На выставке - старый макет подпольной типографии начала прошлого века, "красный уголок" - сталинское знамя, патефон с пластинками, где записаны речи вождя, гипсовый бюст, несколько больших полотен 1938-1939 гг. великоустюжского художника Шильниковского на тему пребывания Сталина в Сольвычегодске.

На торжественное открытие собралось много народу, в основном, конечно, пожилые люди. Вспоминали прошлую жизнь. Были гости из Белоруссии, из Красноборска.

А почему именно в Сольвычегодске вспомнили о Сталине? Да ведь здесь он дважды побывал в ссылке в начале XX века: с 10 февраля до лета 1909 года, а затем с 29 октября 1910 по 26 июня 1911 года.

О первом пребывании И. В. Сталина известно немного - прежде всего сведения о выдаче ежемесячного пособия в размере 7 рублей 40 копеек за март-июнь 1909 года, где и фигурирует фамилия Джугашвили, а также о двух собраниях ссыльных: 25 мая на мосту, 12 июня в лесу.

По воспоминаниям очевидцев, Сталин сразу же начал готовиться к побегу. Необходимые для этого деньги помогли собрать другие ссыльные. От Сольвычегодска до Котласа ходил пароход, но им беглец воспользоваться не рискнул - отправился вниз по Вычегде на лодке. Преодолеть 27 верст до Котласа было непросто. А уж там Сталин сел на поезд до Вятки, затем до Петербурга. Первая сольвычегодская его ссылка продолжалась 116 дней.

Сведения о второй ссылке в Сольвычегодск так же скупы, как и о первой. Фамилия значится в ведомости на получение пособия, а также в некоторых документах: 19 апреля он посетил местный театр, за что и вычли из пособия стоимость билета (25 копеек). Во время второй ссылки он проживал в двух домах - Григорова и Кузаковой. Именно на этих сохранившихся до наших дней домах сотрудники Сольвычегодского историко-художественного музея к памятной дню и восстановили простенькие мемориальные доски. Кстати, в фондах музея есть фото этих домов с мемориальными досками. То есть все уже было.

Как отметила З. Н. Мехреньгина, это не политическая акция, а просто дань памяти. По этому случаю в городке собрался митинг. И оказалось, что многие, даже местные люди, забыли о том, что когда-то в Сольвычегодске жил вождь всех времен и народов. А молодые об этом даже не слышали ничего.